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ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ СПОСТЕРЕЖЕНЬ ЗА БІОТОЮ  

В ОБ’ЄКТАХ ЗАПОВІДНОГО ФОНДУ 

 
Сучасні напрацювання дозволяють ефективно використовувати телекомунікаційні засоби у біологічних 

дослідженнях. Проте використання останніх досягнень техніки не зменшують потребу у натурних польових 

дослідженнях 
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Глобальні кліматичні зміни (ГКЗ) призводять до того, що структура наших біоцеозів 

кардинально змінюється. В першу чергу це стосується зміни самих систем, появі інвазійних видів, 
що останнім часом у величезній кількості поширюються. А частина аборигенних видів у зв’язку із 
зміною екологічних умов існування змінює свої ареали. Важливим завданням є необхідність 
зрозуміти яким чином можуть розвиватися вказані процеси і зробити все можливе для того, щоб 
навчитися запобігати докорінному знищенню природних біоценозів і сприяти їх збереженню.   

В зв’язку із цим перед біологами стоїть надзвичайно важке завдання навчитись вчасно 
помічати ці зміни, змоделювати різноманітні варіанти їх розвитку і вчасно розробити широкий 
загал заходів, направлений протидії всіх негативних чинників.  

Підвищення температури та інші екологічні наслідки ГКЗ мають помітний вплив на 
представників багатьох біологічних видів. У минулому зміна ареалу того, або іншого виду тварин, 
або рослини була досить рідкісним явищем. Зараз же такі зміни відбуваються дуже швидко і 
головним чином безсистемно. В природних екосистемах дійсно підвищується середньорічна 
температура і повністю стирається межа плавного переходу між сезонами року. В першу чергу це 
стосується температурного режиму різних сезонів року, зміни кількості опадів, сили вітру і т.п. 
[1]. Вважається, що на нашій Планеті саме в умовах Антарктичного півострова зміни клімату 
проявляються в найбільшій мірі [2,3,4]. Це проявляється ось яким чином (Рис. 1.,2).  

Вказані завдання потребують використання широкого кола новітніх засобів для спостереження 
за усіма змінами, які виникають за рахунок розбалансування функціонування загальної екосистеми 
нашої Планети. Так наприклад впродовж більш, ніж чотирьох сезонів на Українській антарктичній 
станції Вернадський українські полярники брали участь у міжнародному проекті головна ціль якого 
була в тому, щоб із використанням телеметричного обладнання спостерігати за змінами біоти на 
навколишніх територіях. Ціль такої роботи полягала в тому, щоб дослідити ті чисельні зміни в 
колоніях двох видів пінгвінів пінгвіна Дженту Pygoscelis papuaі пінгвіна Аделі P. adeliaeв регіоні 
CCAMLR Subarea 48.1 під випливом ГЗК і виловлювання криля. Отримані результати 
використовувалися для програми моніторингу і моделювання розвитку популяції антрактичного 
криля в рамках (CCAMLR Ecosystem Monitoring Program CEMP) Міжнародної Комісії зі 
збереження морських живих ресурсів The Commission on Conservation Marine Living Resources 
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(CCAMLR). Для цього використовували мережу автоматичних фотокамер CEMP, що були 
встановлені українськими вченими на числених островах Архіпелагу Вільгельма (Great Yalour 
Island, Galindez Island and Petermann Island, Western Antarctica). Колонії пінгвінів регулярно 
знімались на камери, після цього ці зображення перекидалися на стаціонарні компьютери і там 
вівся облік пінгвінів обох видів. Але тільки автоматичного фіксування кількісних показників 
колоній виявилося недостатньо (вихід камер із ладу, замерзання об’єктивів) для отримання 
достовірних результатів, паралельно ми раз на три дні здійснювали польові виходи в райони 
встановлених камер і окомірним методом здійснювали кількісні обліки птахів. Досвід виконання 
проекту показав, що найбільш важким завданням був рутинний підрахунок кількості птахів на 
знімках.    

  

  
 

Рис. 1, 2. На графіках видно загальну тенденцію підняття мінімальних зимових температур в 

останні десять років 20 століття. Всі зазначені процеси супроводжуються таненням льодовиків і 

зменшенням льодового покриття, а в природі це призводить до зміни ареалів існування і переселення 

пінгвінів, що в свою чергу є чудовим індикатором зміни клімату. 
 

 
Щодо нашої країни, то до природно-заповідного фонду України належать: природні 

території та об’єкти - природні заповідники, біосферні заповідники, національні природні парки 
(НПП), регіональні ландшафтні парки, заказники, пам’ятки природи, заповідні урочища які є 
своєрідними еталонами природи. НПП «Нижньосульський» є одним із таких об’єктів, екосистеми 
якого цілком можливо використовувати для вимірювання і спостереження за різноманітними 
параметрами і компонентами екосистем з урахуванням тих змін, що нині відбуваються у природі. 
Використання сучасних методів спостережень, таких як телеметричні засоби, дистанційні методи 
зондування Землі, використання ГІС технологій в комбінуванні із класичними гідробіологічними 
методиками можуть суттєво покращити якість наукових досліджень. Але впроваджувати їх треба 
поступово і у комбінації із класичними методами досліджень. 
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